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Rennbahngemeinde Hoppegarten 
 

Schriftliche Anfrage vom 13. März 2023 zur nächsten Gemeindevertretung Hop-
pegarten 
 
Einreicher: CDU Fraktion in der Gemeindevertretung Hoppegarten  
 
Anfrage Feuerwehr/Fehlalarme 
 
Sehr geehrter Herr Siebert, 
 
wir bitten um Zuleitung der schriftlichen Antworten bis zur nächsten Sitzung des Haupt-

ausschusses/Gemeindevertretung. 

 
1. Wie viele Einsätze fanden im Jahr 2022 gegliedert nach einzelnen Wehren 
statt? 
 
Antwort:  

 Ortswehr Dahlwitz-Hoppegarten 198 

 Ortswehr Hönow   141 

 Ortswehr Münchehofe  88 
 
2. Wie viele Fehlalarme fanden in 2022 statt? 
 
Antwort:  
 
Es fanden 55 Fehlalarme im Jahr 2022 statt. 
 
3. Wurde jeweils überprüft, ob regelmäßige Wartungen an den Fehlalarm auslö-
senden BMA stattfanden? 
 
Antwort:  
 
Die Wartung und Prüfungen der Brandmeldeanlagen unterliegt grundsätzlich den Ei-
gentümern/Betreibern der Brandmeldeanlagen.  
 
4. Wie viele Mitarbeiter der Gemeinde Hoppegarten aus welchen Fachbereichen 
sind ehrenamtliche Feuerwehrleute und sichern tagsüber die Rufbereitschaft ab? 
 
Antwort:  
 
Im Fachbereich I (Bauhof) sind drei Mitarbeiter, im Fachbereich III (Innere Verwaltung) 
ist ein Mitarbeiter und im Fachdienst Ordnungsangelegenheiten (Feuerwehrtechnischer 
Mitarbeiter) ebenfalls ein Mitarbeiter in der Freiwilligen Feuerwehr Hoppegarten und si-
chern auch die Tageseinsatzbereitschaft mit ab. 
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5. Wie oft wurden durch arbeitszeitbedingte Ausfälle, Aufwandsentschädigungen 
durch Dritte der Gemeinde in Rechnung gestellt? In welcher Gesamthöhe? 
 
Antwort:  
 

Jahr Anzahl Auszahlungen 

2020 4 224,51 € 

2021 3 232,52 € 

2022 1 46,88 € 

2023 noch keine  

 
 
6. Wie viel VBE's für den Bereich Brandschutz/Feuerwehr sind in der Verwaltung 
vorhanden und für 2023 geplant?  
 
Antwort:  
 
Es ist eine VBE in der in der Gemeinde Hoppegarten vorhanden.  
Diese spaltet sich aktuell auf in eine Altersteilzeitstelle (ATZ) zu 50% (= 20h). Die ande-
ren 50% werden durch die Stelle SB Ordnungsangelegenheiten/Außendienst ausgeübt.  
Seit 01.11.2022 ist eine VBE feuerwehrtechnischer Mitarbeiter („Hauptamtlicher Gerä-
tewart“) dazugekommen. 
 
Für 2023 ist derzeit keine weitere Stelle geplant. 
 
7. Wie viele ehrenamtliche Feuerwehrleute sind in den Wehren einzeln tätig? 
 
Antwort:  
 
Es sind 159 ehrenamtliche Feuerwehrangehörige, Alterskameraden und Angehörige 
der Jugendfeuerwehr in der Gemeinde Hoppegarten tätig. 
   

Ortswehr: Aktive  
Mitglieder 

Jugendfeuerwehr Alterskamera-
den 

Mitglieder 
gesamt 

Dahlwitz-
Hopp. 

41 16 3 60 

Hönow 36 14 7 57 

Münchehofe 25 9 8 42 

gesamt 102 39 18 159 
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8. Wurden die häufigen Fehlalarme der zuständigen Brandschutzdienststelle des 
Landkreiseses Märkisch-Oderland gemeldet und wie wird damit verfahren? 
 
Antwort:  
 
Die Brandschutzdienststelle ist Herrin des Verfahrens und begeht in regelmäßigen Ab-
ständen baulichen Anlagen, die eine erhöhte Brand- oder Explosionsgefährdung auf-
weisen oder in denen bei Ausbruch eines Brandes oder einer Explosion eine große An-
zahl von Menschen oder erhebliche Sachwerte gefährdet wären.  
Die Brandschutzdienststelle wird bei auffälligen Objekten durch den SB Brandschutz 
aber auch durch den Ortswehrführer über die Häufung der Fehlalarme informiert und 
um Kontrolle gebeten. Der SB Brandschutz wird grundsätzlich über die Termine in 
Kenntnis gesetzt, so dass seitens der Gemeinde teilgenommen werden kann. Über das 
Ergebnis des Verfahrens oder sollten Maßnahmen angeordnet werden, wird die Ge-
meinde ebenfalls informiert.  
 
9. In welcher Höhe wurden Kostenrechnungen bei Fehlalarmierungen in Rech-
nung gestellt? 
 
Antwort:  

Jahr Kostenerstattung 

2020 21.042,95 € 

2021 7.788,84 € 

2022 6.234,24 € 

 
Die noch ausstehenden Abrechnungen für 2022 werden derzeit durchgeführt. Mit Stand 
03.04.2023 sind noch 16 Einsätze abzurechnen. 
 
10. Wurden Brandverhütungsschauen in 2022 durchgeführt? 
 
Antwort:  
 
Am 25.05.2022 wurde im Gewerbe- und Logistikpark Hoppegarten, Industrie-
str. 12,13,14 eine Brandverhütungsschau durchgeführt.  
 
Aktuell wurden in 2023 drei Brandverhütungsschauen durchgeführt – am 16.02.2023 im 
Le Hop (Gewerbegebiet), am 02.03.2023 in der MEDIAN-Klinik Hoppegarten und am 
15.03.2023 in der Gemeinschaftsunterkunft Hoppegarten (Gewerbegebiet). 
 
 
11. Wie und in welchem Umfang wurden die Kameraden im vergangenen und wer-
den im laufendem Jahr ausgerüstet?  
 
Antwort:  
 
Die Kameraden wurden im Jahr 2022 mit 100 x neuer Einsatzbekleidung mit Helm, 
Handschuhen, Einsatzjacken mit Gurtsystem, Einsatzhosen und Feuerwehrstiefel ein-
gekleidet. Ebenfalls wurden 100 Garnituren Tagesdienstbekleidung beschafft.  
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12. Wurden neue Fahrzeuge, und wenn dem so ist in welchem Wert angeschafft 
und wie wurde mit den ausgemusterten Fahrzeugen verfahren? 
 
Antwort:  
 
2022 wurde ein neues Mannschaftstransportfahrzeug im Wert von 104.933,55 € für die 
Ortswehr Münchehofe beschafft. 
 
Das ausgemusterte MTF wird auf der Internetseite „Zoll-Auktion“ öffentlich versteigert 
werden.  
 
13. An wie viel Tagen war die Einsatzbereitschaft einzelner Wehren nicht gewähr-
leistet? 
 
Antwort:  
 
Die Einsatzbereitschaft der FF ist immer gewährleistet. Es liegen uns keine Anzeigen 
der einzelnen Wehren vor, dass sie nicht einsatzbereit waren. 
 
14. Wie hoch waren die Investitionen in die Wehren im vergangenem Haushalts-
jahr? 
 
Antwort:  
 
Es wurde im Haushaltsjahr 2022 für die Ortswehren 
 

Dahlwitz-Hoppegarten    58.466,92 €, 
Hönow   108.329,96 €, 
Münchehofe   115.684,13 €, 
Jugendfeuerwehr         400,43 €,  
insgesamt:    282.881,44 €  

 
investiert.  
 
15. Wie viele Mitglieder haben die Jugendwehren? 
 
Antwort:  
 
Zu entnehmen aus der Tabelle „zu 7.“  


